

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas...

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales...

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 23.—Varias horas. POR LOS MINISTERIOS

Esta mañana, el marqués de Estella despachó con los ministros de Gobernación, Hacienda e Instrucción Pública...

HA REGRESADO EL MINISTRO DE HACIENDA

En el expreso de Santander ha llegado esta mañana a Madrid el ministro de Hacienda...

EN EL CONSEJO DE ECONOMIA NACIONAL

El Consejo de la Economía celebró reunión, concurrendo los conservadores de Galicia y Huelva...

PRIMO DE RIVERA CONFERENCIA CON LOSADA Y CENA EN GUERRA

El marqués de Estella estuvo esta tarde en Guerra, conferenciando con el general Losada...

SEGURAMENTE HABRA AMNISTIA

Seguramente, con motivo de la conmemoración del aniversario del 13 de septiembre...

EL DISCURSO DE APERTURA DE TRIBUNALES Y LA REFORMA DEL CODIGO

El ministro de Justicia tiene ya el discurso de apertura de los Tribunales, concebido con arreglo a las normas del nuevo Código penal.

EL MINISTRO DE MARINA, EN BURGOS

Dicen de Burgos que a mediodía llegó hoy el ministro de Marina, cumplimentándole las autoridades.

UNA REFORMA PLAUSIBLE

En vista del magnífico resultado que da el Reformativo de Alicante, el ministro de Justicia proyecta una reforma de régimen penal de España...

PROBABLE CONSEJO DE MINISTROS EN BARCELONA

Seguramente, aprovechando la estancia del rey en Barcelona en octubre, habrá allí un Consejo de ministros, presidido por el monarca.

DE LA GACETA

La Gaceta publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Disponiendo que las ayuntamientos fijadas para las autoridades de Madrid...

Valencia, Madrid-Irún y Oviedo-Gijón, se entiendan limitadas a 25 anualidades.

Autorizando al ministro para contratar mediante concurso la construcción de las obras del ferrocarril en la sección cuarta de Cuenca a Utiel.

Otorgando autorización al Ayuntamiento de Jaén para realizar las obras necesarias para el abastecimiento de aguas en la ciudad.

Jubilando a don Mariano Castro, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Caminos.

Nombrando delegado permanente del Tribunal Supremo de la Hacienda pública en la Caja del motor-automóvil, a don Rafael Risaño.

Acordando la distribución de un crédito de 900.000 pesetas para la creación de 700 plazas de maestros y maestras nacionales...

Se prohíbe el uso de carnes refrigeradas y congeladas en la fabricación de embutidos

MADRID, 23.—La Gaceta de hoy dispone que quede terminantemente prohibido el uso de carnes refrigeradas y congeladas en la fabricación de embutidos.

EL MARCHAMO DE GARANTIA SE EXIGIRA INEXCUSABLEMENTE Y LAS SANCIONES SE DETERMINAN RIGUROSAS

MADRID, 23.—La Gaceta de hoy dispone que quede terminantemente prohibido el uso de carnes refrigeradas y congeladas en la fabricación de embutidos.

Dichas carnes podrán seguir vendiéndose, pero únicamente con destino al consumo directo.

Los embutidos en pieza, ristra o envasados, fabricados con carnes del país, llevarán un marchamo de garantía de 25 milímetros de diámetro...

La aplicación de estos marchamos se hará inexcusablemente obligatoria desde la primera temporada oficial de matanza.

Las contravenciones de esta real orden se castigarán con el máximo de multa que autorizan las disposiciones vigentes...

Queda sin efecto cuanto se oponga a esta soberana disposición.

DE SAN SEBASTIAN

LA EXPOSICION DE INDUSTRIAS DEL MAR

SAN SEBASTIAN, 23.—El día 5 de septiembre, presidida por los reyes y Estella se inaugura la Exposición de las industrias del mar.

Creo que, por el contrario, el hombre de verdadero espíritu, el que tiene la plena conciencia de que a pesar de todos los prodigios de la técnica...

LLEGADA DE UN TREN BOTIJO MADRILEÑO

Ha llegado el tren botijo de Madrid con un millar de viajeros.

Fueron recibidos en la estación por el alcalde, Ayuntamiento, una Comisión del Centro de Atracción y Turismo...

En manifestación se dirigieron a las Casas Consistoriales, donde se realizaron frases de afecto y cariño.

PREPARANDO UN HOMENAJE

El presidente de la Diputación ha anunciado su propósito de ir esta tarde a Mondragón para preparar el homenaje que ha de celebrarse en honor del marqués de Estella el día 2 de septiembre.

Dijo el señor Lizasoain que esta tarde iba a reunirse el Consejo del ferrocarril de Urola para ultimar varios asuntos.

CUMPLIMIENTO

El alcalde estuvo a cumplimentar al capitán general de la región, señor López Portas.

En avión a la Rusia roja

EL MITO DEL MAQUINISMO

Esta casa de la Taubentzenstrasse, donde me alojo, tiene un tic nervioso. Cada siete minutos sacude su osamenta de acero un estremecimiento que hace vibrar los cristales de las ventanas...

Los berlineses están muy orgullosos de esta dominación de la mecánica. Es su gran superstición. Desde hace varios meses se está repitiendo en varios cines de Berlín, una película titulada 'Berlín 1928'...

Cualquiera que no sea un alemán ve enseguida la pobreza espiritual de este absoluto dominio de la mecánica. Si Berlín no fuese más que ese constante voltear de ruedas dentadas, sería cosa de volverse loco.

Lo curioso es que los intelectuales alemanes, los artistas, los escritores, han llegado también a suggestionarse un poco por este absoluto dominio de la mecánica...

Me parece natural que un escritor o un poeta berlínés, cogido por esta gran civilización mecánica, rinda la exigua fuerza de su espíritu ante esta superstición. Lo que no concibo es el auge de este sentido cinematográfico de la vida en París, Roma o Madrid.

Mañana, sábado pasará consulta

Estómago-Matriz-Partos

Doctor IMAZ

de ARNEO, en el

Sanatorio San Bernabé

Logroño

Junkers—y creo con esto hacer un máximo elogio—no es un inventor serio. Tengo incluso la sospecha de que desconoce la técnica más elemental.

Es un literato que se pasea con las manos en los bolsillos por su habitación, fantaseando, discutiendo cosas absurdas e insensatas, exactamente igual que un folletista.

En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota oficiosa desmintiendo la información publicada por un periódico, diciendo que las tarifas de los servicios del Matadero no influyen para nada en el precio de la carne...

A propósito del precio de la carne en Madrid

Madrid, 23.—11 noche.

En el Ayuntamiento se ha facilitado una nota oficiosa desmintiendo la información publicada por un periódico, diciendo que las tarifas de los servicios del Matadero no influyen para nada en el precio de la carne.

De la muerte del chófer sevillano

LAMENTABLE DERIVACION

SEVILLA, 23.—El crimen de la carretera de Mariana ha tenido una lamentable derivación que ha motivado la detención del redactor de 'El Correo de Andalucía', don Enrique Vila.

De Santander

ENTIERRO DEL PATRON DE LA LANCHA 'SAN IGNACIO'

SANTANDER, 23.—Se ha verificado el entierro del desgraciado Bernabé Carrera, patrón de la lancha pesquera 'San Ignacio', que pereció ahogado anteayer.

PARA UN CAMPO DE POLO

El monarca ha encabezado con 25.000 pesetas la suscripción abierta para construir un campo de polo en Santander.

OTRAS NOTAS PALATINAS

El rey permaneció esta mañana posado ante el pintor don Luis Huidobro, encargado de entregar un retrato del rey con destino a la embajada de España en Berlín.

LA RESERVA JUDICIAL

SEVILLA.—El juez de Carmona guarda absoluta reserva acerca de las diligencias que practica, ignorándose por tanto, si el detenido ha declarado los móviles a que obedeció el crimen.

HALAZGOS EN EL LUGAR DEL SUCESO

SEVILLA.—En un olivar próximo a la cuneta que se encontró el cadáver del chófer Rey, se han encontrado unas planchas de latón ignífugas a las que indican la matrícula de los automóviles. Tienen las iniciales 'Cáceres'. También se encontró un mapa de la provincia de Murcia.

ATROPELLO DE UN AUTO

Un automóvil arrolló en la calle de la Sagrada, al niño José Llop Calsés, de ocho años de edad, produciéndole la fractura del fémur izquierdo y una herida contusa en la región occipital.

DESCENSO EN LA TEMPERATURA

Desde ayer ha descendido notablemente la temperatura en Cataluña. En algunos sitios, como Tarragona, ha llovido copiosamente.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Jacinto García Custe ha denunciado que hace unos días al llegar a la estación...

qués de Padilla, embajador de España en los Estados Unidos, habiendo sido invitado por el rey para almorzar en Palacio.

—Esta noche se celebra una verbena a beneficio de la Cruz Roja en el Hotel Real.

Esta fiesta debió celebrarse el martes último, pero hubo de ser suspendida a causa del mal tiempo.

EL FERROCARRIL BURGOS-SANTANDER

El presidente de la Diputación estuvo conferenciando con el de la de Burgos, que es a su vez presidente de las Diputaciones interesadas en la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo...

UNA SENTENCIA

La Audiencia ha dictado sentencia en la causa que se vio días pasados, por delito de fraude privado, contra Manuel Collado.

EL AYUNTAMIENTO SE MUESTRA PARTE

El Ayuntamiento se ha mostrado parte en una causa que se sigue contra tres individuos acusados de haber cobrado algunos recibos falsos, de inquilinato.

EL HIJO DE MARTINEZ ANIDO

A bordo del «Manuel Arnós» ha salido para Nueva York el notable dibujante señor Martínez Valdrich.

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Ha regresado de Madrid, el presidente de la Diputación provincial.

FALLECIMIENTO DE UN CRITICO MUSICAL

A la avanzada edad de 87 años ha fallecido en Arenys de Mar, el conocido crítico musical don José María Pascual.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En la carretera de Manresa, y cuando regresaban de un Santuario de la industria don Enrique Farré, y cinco familiares suyos, el auto en el que hacían el viaje dió una vuelta de campana, resultando heridos de consideración los seis ocupantes del vehículo.

JOVEN HERIDO

Se ha asistido en el Dispensario de San Martín a un joven, cuyo nombre se ignora, por no haber podido prestar declaración por su estado de gravedad.

EL CADAVER DEL AVIADOR DE PRETTE

El miércoles llegará el transatlántico «Comte Rosso», que conduce el cadáver del aviador italiano De Prette.

UN FRANCÉS QUE NO PAGA, PERO PEGA

En una torre de la calle de Aymar, barrida de San Gervasio, vivían como huéspedes el francés Lebourg y su amante Georgette, de 26 años.

LA RESERVA JUDICIAL

SEVILLA.—El juez de Carmona guarda absoluta reserva acerca de las diligencias que practica, ignorándose por tanto, si el detenido ha declarado los móviles a que obedeció el crimen.

HALAZGOS EN EL LUGAR DEL SUCESO

SEVILLA.—En un olivar próximo a la cuneta que se encontró el cadáver del chófer Rey, se han encontrado unas planchas de latón ignífugas a las que indican la matrícula de los automóviles.

ATROPELLO DE UN AUTO

Un automóvil arrolló en la calle de la Sagrada, al niño José Llop Calsés, de ocho años de edad, produciéndole la fractura del fémur izquierdo y una herida contusa en la región occipital.

DESCENSO EN LA TEMPERATURA

Desde ayer ha descendido notablemente la temperatura en Cataluña. En algunos sitios, como Tarragona, ha llovido copiosamente.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Jacinto García Custe ha denunciado que hace unos días al llegar a la estación...

DE BARCELONA

SINDICALISTA DETENIDO

BARCELONA, 23.—Ha sido puesto en libertad el conocido sindicalista Tomás Herrero, detenido como complicación en el último complot.

Por esta causa aun hay en la cárcel siete detenidos.

UNA SENTENCIA

La Audiencia ha dictado sentencia en la causa que se vio días pasados, por delito de fraude privado, contra Manuel Collado.

Se le condena a pena de diecisiete años y un día de prisión.

EL AYUNTAMIENTO SE MUESTRA PARTE

El Ayuntamiento se ha mostrado parte en una causa que se sigue contra tres individuos acusados de haber cobrado algunos recibos falsos, de inquilinato.

EL HIJO DE MARTINEZ ANIDO

A bordo del «Manuel Arnós» ha salido para Nueva York el notable dibujante señor Martínez Valdrich.

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Ha regresado de Madrid, el presidente de la Diputación provincial.

FALLECIMIENTO DE UN CRITICO MUSICAL

A la avanzada edad de 87 años ha fallecido en Arenys de Mar, el conocido crítico musical don José María Pascual.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En la carretera de Manresa, y cuando regresaban de un Santuario de la industria don Enrique Farré, y cinco familiares suyos, el auto en el que hacían el viaje dió una vuelta de campana, resultando heridos de consideración los seis ocupantes del vehículo.

JOVEN HERIDO

Se ha asistido en el Dispensario de San Martín a un joven, cuyo nombre se ignora, por no haber podido prestar declaración por su estado de gravedad.

EL CADAVER DEL AVIADOR DE PRETTE

El miércoles llegará el transatlántico «Comte Rosso», que conduce el cadáver del aviador italiano De Prette.

UN FRANCÉS QUE NO PAGA, PERO PEGA

En una torre de la calle de Aymar, barrida de San Gervasio, vivían como huéspedes el francés Lebourg y su amante Georgette, de 26 años.

ción del Norte encontró a un paisano suyo y le entregó una maleta que él se comprometió a llevar a su casa al día siguiente, cosa que aún no ha hecho. En la indicada maleta dice que guardaba ropas y anajas, cien pesetas y una libreta postal de ahorros con imposiciones por valor de 10.000 pesetas.

—Ha sido detenido un individuo que dijo llamarse Ricardo Dasca Per, acusado de haber sido sorprendido en la calle de Villadomar al forzar una puerta con una palanqueta. El detenido niega el hecho de que se le acusa y alega que no estuvo en la calle de Villadomar y que su detención se efectuó en la de Manso.

—El fabricante de Terrasa don Ramón Serra Coma ha presentado una denuncia contra una señora a la que dice le entregó géneros por valor de 5.400 pesetas y ha desaparecido de Barcelona sin abonarlos.

—Don José Ibars Azuares ha denunciado en la casa de huéspedes de la calle de Tallers, donde vive, le habían desaparecido 600 pesetas.

EN UNA PLAYA FRANCESA

Romanones dice, dice...

«El Imparcial» de hoy publica una entrevista de su redactor señor Barbachano con el conde de Romanones, que se encuentra en Biarritz.

Héla aquí:

—En Biarritz, y con el tan traído y llevado pacto Kellogg a la vista... ¿quiere que hablemos, conde, un poquito de política internacional? Fuera de España, saturémonos de aires extraños.

—Encantado. Como usted guste.

—¿Qué opina usted del pacto Kellogg?...

—Este famoso pacto, que no es de Kellogg sino de Briand, es magnífico, empíricamente considerado. Pero ya verá usted que no pasa de una bella utopía. El pacto Kellogg es la realización de un ideal dorado de la Humanidad, y como todos los ideales, es impondrá. Adelantaremos poca cosa al pretender excluir oficialmente a la guerra del seno de la ley. Además, es temerario abusar de estas fórmulas, porque el problema fundamental se desvanece poco a poco y cada fórmula asesta un golpe a la anterior; el pacto Kellogg perjudicará notablemente al de Locarno, más antiguo, y otro que hubiera dañaría al de Kellogg.

En América, en Norteamérica mejor, parece que no están muy convencidos de la eficacia del pacto Kellogg, a pesar de su plausible finalidad. ¿Cómo se explica usted eso?...

—Si, ya he leído que al embarcar para Europa Kellogg y sus acompañantes se han producido algunas manifestaciones y disturbios. Era de esperar. El pueblo yanqui, inquieto y avisado, está en el secreto del espíritu casi imperialista que caracteriza a sus dignatarios y valedores, espíritu con el que está conforme una gran parte de las masas de aquel país. No obstante, las leyendas en circulación sobre la democracia yanqui, aquel pueblo aventajado es de los más absorbentes del globo. La sombra de Monroe se proyectará eternamente. Y, claro está, a otra parte del pueblo —que es la que ha promovido los alborotos de que me he enterado por la Prensa— no le cabe e n la cabeza que se vaya a firmar el pacto Kellogg con las manos metidas en Nicaragua.

—¿Qué piensa usted de la dictadura italiana?...

—Que está bien, que está bien, basta que... naturalmente, deja de estarlo. El golpe de Mussolini, con el que no se sorprendió a nadie, porque todo el país estaba en el secreto, respondió, sin duda de ningún género, a una necesidad hondamente sentida y, por consiguiente, a un estado de opinión. La figura de Benito Mussolini—maestro de escuela, conferenciante, periodista—es muy simpática, y su programa, prometedor. No obstante, el pueblo italiano y la Monarquía de Italia podrán seguir viviendo perfectamente, sin necesidad de él.

—¿Mucho tiempo por aquí, don Alvaro?...

—¡Pchs! Unos días, por cambiar de aires. He querido romper la monotonía de mi casa veraniega de San Sebastián, expandiendo mi espíritu en esta Francia admirable. Ya ve usted: en moda las dictaduras, este pueblo francés, que tanto amo, vive también en plena dictadura, aunque no lo parece. Poincaré gobernará tanto como le permitan su voluntad y su salud. El pueblo está identificado con el régimen y ve cada día más claro el camino de su prosperidad y de su nivelación después de la gran hecatombe sufrida. Y ahí tiene usted a Poincaré, el buen hombre, discutiendo todo lo discutible en el Parlamento, en la Prensa y en todas partes.

—¿Es usted aficionado a los deportes?...

—Ya lo creo. Me gustan todos, y la caza, ¡no digamos! Con lo que me acabo de entrar es con el boxeo, tan en boga hoy. En España parece que hay una afección extraordinaria; pero dudo de que persevere. Ahora, si, por que está vivo el campeón Paulino Uzcudun, y la gente le ve y le palpa y le admira en apoteosis deslumbrantes. Pero para saber si había verdadera afección sería preciso que la figura del campeón desapareciera o muriera, y consistiera de todo corazón que le deseara luegros años y grandes prosperidades el simpático vasco. Entonces, reaccionando el pueblo en una afirmación espiritual y en un mejoramiento de cultura, probablemente moriría la afección, porque es un espectáculo, en el fondo, bárbaro y repugnante. Lo mismo ocurriría seguramente en Estados Unidos y en otros pueblos donde ha logrado gran desarrollo. Remiéntasme haya figuras cuya popularidad

exaltan las masas unas veces y otras tienen buen cuidado de exaltar ellas mismas mediante afortunados reclamos, habrá afección. Mire usted, el deporte más noble y más ingenuo me parece la pesca.

—¿Cuándo regresará usted a Madrid?...

—Allá para fines de septiembre. Es posible que me dé antes una vuelta por algunas ciudades extranjeras; pero rápida, porque los cuarteles de invierno aguardan con sus puertas abiertas, si bien sea ahora la quietud mi mejor compañera, ordenar, notas, escribir un poco, mimar a los nietecitos...

DE AVIACION

EL MINISTRO DE COLOMBIA EN CUATRO VIENTOS

Ha visitado el aeródromo y dependencias de Cuatro Vientos, el ministro de Colombia.

Le recibió el jefe accidental de aeronáutica, teniente coronel Lallave. El ministro quedó complacido de la visita, en la que recorrió los talleres y presencié algunos vuelos.

CURSOS EN GETAFE Y LOS ALCAZARES

El día 15 comenzará en la escuela de aviación de Getafe, el curso de pilotos al que asistirán cinco ametralladores bombarderos y ocho radiografistas aéreos.

El día primero se inaugurará otro curso de ametralladores bombarderos en la base de Los Alcázares y asistiendo dos suboficiales y seis sargentos.

También se celebrará en aquella base un curso de hidros, asistiendo tres jefes de grupo, otros tres de escuadrilla y varios oficiales aviadores.

SIN NOTICIAS DE HASSEL Y CRAMER

NUEVA YORK.— Se sigue sin noticias de los aviadores del «Greater Rockford», Hassel y Cramer.

Las noticias referentes a los trabajos que se están realizando en busca del paradero de los aviadores Hassel y Cramer son pesimistas.

Créese que los dos aviadores pueden darse como definitivamente perdidos.

OTAWA.— El vapor «Beothic», perteneciente al Gobierno, que se encuentra en la actualidad en las cercanías del Estrecho de Davis, para aprovisionar a la Policía Real Montada canadiense, ha recibido órdenes encaminadas a realizar exploraciones en busca del avión «Greater Rockford».

COPENHAGUE.— El explorador danés Helge Bangsted, que se dirige a Groenlandia para construir un terreno de aterrizaje para el vuelo de los aviadores Hassel y Cramer, expresa la opinión de que los pilotos han debido equivocarse, aterrizando en la parte norte en lugar de en la parte sur del Stromfjord y que, por consiguiente, deben dirigirse las exploraciones hacia el norte del Stromfjord, donde, dada la longitud del territorio, un avión podrá encontrar fácilmente terreno de aterrizaje y desembarcar los equipos de socorro.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE DELPRETE A ITALIA

ROMA.—El trasatlántico «Comte Rosso», en el que vienen los restos del aviador Del Prete, debe llegar el jueves 30 de agosto a Génova. El general De Pinedo, al mando de una escuadrilla de aviones, saldrá al encuentro del trasatlántico para reunir el homenaje de la aviación italiana al héroe aviador, y lo escoltará hasta el puerto.

DOS SOCIOS DEL CLUB DE AVIACION DE NOTTINGHAM, CARBONIZADOS

LONDRES.—A consecuencia de haberse estrellado violentamente contra el suelo, convertido en llamas, un avión de tipo ligero, tan recientemente completamente carbonizado 2 miembros del Club de aviación de Nottingham.

EN LA ESCUELA DE AVIACION ITALIANA

ROMA.—Comunican de Sozono (Garda), que han tenido lugar de un modo brillante, las maniobras de los alumnos de la escuela de aviación. Asistieron el subsecretario de aeronáutica, Balbo, y Gabriel D'Annunzio, que había llegado de Gardone en automóvil.

Balbo y D'Annunzio concurren al Inck, que les ofrecieron los oficiales de la escuela, siendo muy festejados.

BANQUETE A UNOS AVIADORES

VARSOVIA.—La Dirección de la Aeronáutica militar, ofreció ayer un banquete a los aviadores polacos Ldzimowski y Kubala, que intentaron atravesar el Atlántico.

EN HONOR DEL GENERAL NOBILE

ROMA.—Con motivo de la fiesta de San Joaquín, el general Nobile visitó la iglesia dedicada a este Santo y asistió luego a un banquete en el cual tomaron parte el cardenal Capotosti, general de los redentoristas, varios obispos, representantes de asociaciones católicas y las más distinguidas personalidades de la parroquia, que es la principal del barrio de Prati.

Nobile fué objeto de entusiasta

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y 12 de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis, Venéreas, Piel, Operaciones, Calle del General Zurbano, número 11.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

LA NIÑA

María del Carmen Larucea Valdemoros

SUBIO AL CIELO EN EL DÍA DE AYER A LOS 16 MESES DE EDAD

Sus apenados padres don Jenaro (industrial de esta Plaza) y doña Juana; hermanas María Teresa y María Jesús; abuelos don Escolástico Larucea, doña Tomasa Yarrutu y doña Celestina Ibarra (viuda de Valdemoros); tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 24 de agosto de 1928.

Conducción del cadáver: hoy, a las DOCE y CUARTO, Iglesia Parroquial: Santiago el Real.

Casa mortuoria: Imprenta núm. 15.

Misa de Angel: mañana, sábado, a las NUEVE.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día

Pompas Fúnebres Pastrana. — Marqués de San Nicolás, 153.

acogida. El P. Salsa, mutilado de la guerra, saludó a Nobile, exaltando la gloriosa grandeza de la expedición polar.

El presidente del Consejo provincial, Verónica, puso de relieve lo doloroso de la pérdida del comandante Del Prete, y finalmente monseñor de Sanctis habló de la expedición polar en un elogio de sus gloriosos héroes. Nobile, vivamente emocionado, dió las gracias.

LA DUQUESA DE BERFORD REANUDA SU VUELO DE LONDRES A LA INDIA, Y REGRESO

BUCHIR. — La duquesa de Berford, que, como se sabe, salió de Inglaterra en el pasado mes de junio para realizar un vuelo desde Londres a las Indias, y regreso, y que tuvo que detenerse en el camino a consecuencia de averías, reanudó el vuelo esta mañana con dirección a Karachi.

KARACHI. — El avión «Princesa Xenia», a cuyo bordo viajaba la duquesa de Berford, ha llegado, procedente de Buchir, y ha vuelto a emprender el vuelo.

LOS BENEFICIOS DEL TRANSPORTE AEREO

LONDRES. — El redactor de Aeronáutica del «Times» dice que el anuncio de que la Dirección de las comunicaciones aéreas imperiales ha acordado recomendar el pago de un dividendo de cinco por ciento que vence el 31 de marzo, supone un acontecimiento para los años del transporte mercante aéreo de Inglaterra, pues ello demuestra que el desarrollo económico de la Aviación civil es tal, que permite, en vez de aborraz hasta el último centímetro para fomentar los transportes aéreos, distribuir dividendos.

Parece que en Europa, a excepción de la Compañía alemana Lufthansa, no hay ninguna otra que pueda repartir beneficios. Y en todo el mundo, la otra única Compañía de servicio regular que paga dividendos es la de Colombia, donde, a causa de las condiciones geográficas, el transporte aéreo se hace insustituible.

Los beneficios actuales de la citada Compañía inglesa son de 72.000 libras esterlinas. La cantidad recibida por la Compañía en forma de subsidios durante el año pasado es de 137.000 libras, o sea la misma cifra que en los años anteriores.

AVIONES GIGANTES DE GUERRA

LONDRES. — En la gran fábrica de construcciones aéreas Yorkhise se termina la construcción de una flota de aviones gigantes de guerra.

Cada unidad pesará tres toneladas y llevará motores de 2.100 caballos de fuerza. Desplazarán estos aparatos una velocidad de cien millas por hora y llevarán cinco tripulantes.

También llevan utensilios diversos como literas plegables y cocinas y una respetable cantidad de ametralladoras.

Están contruados para efectuar vuelos de distancia, como por ejemplo Londres-Gibraltar.

La guerra fuera de ley

EL ORDEN DE LOS FIRMANTES DEL PACTO

PARIS.—El señor Kellog ha notificado por radió desde el paquebote «Ile de France», que acepta todas las disposiciones adoptadas por el Ministerio de Negocios Extranjeros francés para la ceremonia, especialmente que la firma se realice según el orden establecido por el protocolo francés; es decir, que el orden de los países, con sus nombres franceses. Alemania será, por lo tanto, la primera que firme el pacto. Comunica también que acerca el programa trazado para su visita a la capital francesa, que empezará con un banquete en la Embajada estadounidense el próximo sábado.

El «le de France» llegará a El Havre, mañana, viernes, y después

decería error creyendo, en el caso de los Institutos elementales, que basta ordenar su establecimiento para que satisfagan las condiciones deseables y puedan ser estimados como una verdadera adición a la obra de nuestra cultura. Los Institutos elementales hallan su clientela entre los niños de diez a trece años; esto es, en plena edad escolar, que hoy alcanza hasta los catorce; dándose así una concurrencia entre la primera y la segunda enseñanza que interesa considerar.

Esta concurrencia no podría traer sino bienes cuando se diese una coincidencia en el modo de entender la formación de su desarrollo físico y mental; pero, como es sabido, el Instituto suele inspirar sus métodos docentes y su relación con el alumnado en el ejemplo de la enseñanza superior, y ello no por ausencia de condiciones en el profesorado para proceder de otra suerte, sino porque el Ministerio de Instrucción Pública no ha creído oportuno hasta ahora abordar la preparación y selección de dicho profesorado conforme a los modos y procedimientos bien acreditados en otras partes, fiando, en cambio, la designación del personal al sistema rápido, inseguro y falso de las oposiciones, donde cabe demostrar todo menos que se es maestro y se tiene la vocación de serlo cumplidamente.

El creciente aumento de los Institutos elementales hace aún más evidente la urgencia de abordar la creación de la Escuela Normal de segunda enseñanza, preparatoria de su profesorado, de modo que éste reciba una formación y manifieste una vocación del todo indispensable cuando se le confía la educación de niños que, por su edad y desarrollo, exigen una atención y dirección, que resultarían desviadas, con daño para el alumnado, si todo el empeño siguiera limitándose al simple propósito docente.

DE MARRUECOS

EMPLEADOS DE HACIENDA

Se proveerá por concurso de méritos entre los oficiales primeros y segundos del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública que lo soliciten, una plaza vacante en servicio dependiente de la Dirección de Hacienda de la Comisaría Superior de España en Marruecos, dotada con 4.000 pesetas de sueldo y 4.000 pesetas de gratificación anual.

INFORMACION DE LA ZONA FRANCESA

TANGER.—Yendo de Larache al zoco del Carh un camión cargado de materiales de construcción, rompiéronse los frenos, estrellándose contra el muro de un terraplén, resultando un viajero muerto, el chofer herido y cinco indígenas heridos graves.

—En Marrakech continúan los crímenes cometidos por los indígenas.

Ayer encontraron un cadáver con la cabeza destrozada por una piedra habiéndose encontrado al autor.

REGRESA A MARRUECOS EL SULTAN

MARSELLA, El sultán de Marruecos ha salido de regreso a su país a bordo del «Mariscal Lyautey».

GUILLOTINADOS

CASABLANCA.— Han sido guillotinado los dos indígenas que fueron condenados a muerte, por asesinar a un granjero.

CASABLANCA.— Los reos se entregaron con gran serenidad de la sentencia.

Después de las abluciones de ritual, se les condujo al lugar en que iban a ser ejecutados.

El indígena Budjena demostró gran valor y tranquilidad.

Al aparecer el otro condenado, Mucchelle, la multitud prorrumió en gritos de «Mueran... mueran».

El indígena se volvió hacia ella, injuriándola gravemente.

Luego se dirigió a los verdugos y magistrados, apostrofándolos.

Mucchelle no cesó de gritar hasta que cayó la guillotina.

INCENDIO EN EL PENON DE ALHUCEMOS

VILLA SANJURJO.— A las ocho de la mañana se declaró un gran incendio en el histórico Peñón de Alhucemos. El siniestro adquirió rápidamente grandes proporciones.

Se inició en las cercanías del polvorín existente en aquel lugar, originándose gran pánico, en el vecindario del poblado.

Algunos, espantados por las continuas explosiones, se arrojaron al mar.

Restablecida la calma, se acercaron al lugar del incendio, barcazas y lanchas conduciendo personal de Marina y soldados provistos de aparatos de extinción.

Tras algún trabajo se consiguió extinguir el incendio, que en algún momento podía originar alguna catástrofe, por la gran cantidad de explosivos almacenados en el polvorín.

En los trabajos de extinción resultó gravemente herido un cabo de la Legión, apellidado Sora, y leve un soldado de la compañía de Mar.

También resultaron con contusiones otros soldados.

NOTAS MILITARES

SERVICIO DE HOY.—El servicio de Plaza de hoy lo prestarán en esta guarnición:

Parada, Bailén; vigilancia: primera zona, el 13 ligero de Artillería; segunda, Bailén, y tercera, Cantabria.

Jefe de día, el comandante de Bailén don Isaac Villar, y visita de Hospital, el capitán del mismo regimiento don Eusebio Valle, con los oficiales de vigilancia de los Cuernos.

VISITAS OFICIALES. — Ayer fué visitado el general gobernador militar de esta Plaza por el coronel de Bailén, don Antonio Butigieg, despedido para Burgos.

MEDALLAS DE SUFIMIENTOS. —Se concede la medalla de Sufimientos por la Patria, sin pensión, a varias madres de fallecidos en campaña que la tenían solicitada.

DESTINOS.—En el Cuerpo Jurídico, se publica la propuesta de destinos del mes de la fecha.

En Infantería de la clase de suboficial don Luis Marañez Agustino, del Grupo de Fuerzas Regulares de Tetán, al regimiento Cantabria; sargentos, Jesús Moreno Corella, del de Luchana y Cándido Pérez Bárcenas, del de Africa, al de Cantabria; y Miguel Gonzalo Echeverría, del de Cantabria, al batallón Cazadores de Africa 8 (Larache).

CURSO DE ARTILLERIA.—Al curso de información de Artillería (Servicio de información de Artillería, Telemetría, Cáncyas de tiro y localización de objetivos), asistirá el capitán del 13 ligero don José Santos Asanza.

MEDICAMENTOS.—En el primer proyecto de presupuesto se separarán los servicios de Farmacia de los de Medicina, constituyendo atica-

los independientes.

El cambio de tiempo

trae consigo a menudo enfriamientos. El reumatismo, la gota y la ciática sufren un exacerbamiento. Las

Tabletas de Aspirina

proporcionan inmediato alivio. Fíjese en el embalaje con la foto encarnada y la cruz Bayer.

FASCISTAS Y ANTIFASCISTAS

Estalla una bomba en el Consulado italiano de Lieja

BRUSELAS.—En una ventana del Consulado de Italia en Lieja ha hecho explosión una bomba, causando gran alarma, así como daños importantes en el edificio.

Se cree que se trata de un atentado, probablemente cometido a consecuencia de los disturbios en Bélgica entre agentes fascistas y los refugiados políticos italianos.

Hace escasamente una semana se produjo en Lieja un suceso sangriento que tuvo como protagonistas a tres italianos. Dos de ellos, fascistas, agredieron al otro, causándole diversas lesiones. Era, además de fascistas, antiguo marxista y confidente policénico, que interviniere, como agente provocador al lado del famoso Ricciuti Garibaldi, en la infame catatista de hace dos años.

Indudablemente, la bomba colocada en el Consulado italiano es una repulsa de los antifascistas.

Indudablemente, la bomba colocada en el Consulado italiano es una repulsa de los antifascistas.

+
EL SEÑOR

Don Pedro Vicente Ochagavía Muro

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 81 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. L. P.

Su afligida esposa doña Gabriela Lacalle; hija doña Isabel; hijo político don Amós Aguirre (del Comercio); nietos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Nalda, 24 de agosto de 1928.
CONDUCCION DEL CADAVER. — HOY, A LAS SIETE DE LA TARDE,
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Avisos y noticias

Tuvimos ayer otro día de calor. No más que el anterior, pues el termómetro se quedó exactamente en la máxima temperatura del miércoles (35°5) pero sí más pegajoso y molesto, puesto que la persistencia del «bochorno» y la continua amenaza tormentosa dieron al día ese aspecto que acertadamente motiva la calificación de «día falso».

Aunque a distintas horas parecía segura la tormenta, y sobre todo, al anochecer en que fulguraron unos cuantos relámpagos, la lluvia, de cuya existencia empezamos a dudar, no tuvo a bien refrescar el ambiente, y la noche siguió calurosa, haciendo que el Espolón, durante el concierto musical, se viera concurridísimo y continuara muy concurrido hasta pasada la media noche, en espera, sin duda, del apetecible venticillo refrescante.

Y lo peor es que no sabemos de ningún anuncio sobre cambio de tiempo.

Lo único que alimenta nuestras esperanzas es el barómetro, que nuevamente tuvo ayer un descenso muy grande, quedando tan bajo que parece seguro tenemos en puerta las aguas tan deseadas por todo el mundo. Ahora que, por si acaso, no garantizamos nada.

Si no fueran necesarias, aseguraríamos copiosos aguaceros, pero como la guasa ha llegado a las regiones celestes, tememos que, a pesar del «bochorno» y de la baja presión, no tendremos que recurrir al antipático paraguas.

CONSULTORIO PARA NIÑOS CALVO MARIN
General Zurbano, 40, entresuelo, dcha.

Las misas que se celebren mañana, sábado, a las ocho y ocho y media, en el altar de los Dolores, de Santa María de la Redonda, serán aplicadas por el alma de DONA TERESA SAENZ DE JUBERA y RAMIREZ DE LA PISCINA, que falleció en Logroño el 25 de agosto de 1927.

Sus hijos agradecerán la asistencia.

BAR AMADOR
El septimo «Veaborg» ejecutará esta noche en el Bar Amador, del Espolón, el siguiente concierto:
1.º «Como los buenos», pasodoble.— J. Jarque.
2.º «Venta de Esclavas en Túnez».— G. Cases.
3.º «Qué lindo es estar metido», tangó.— Collazo.
4.º «Juan de Granada», fantasía.— G. Brill.
5.º «La Verbena de la Paloma».— Bretón.
6.º «Fox Americano».— X.

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

DR. CANTERO
GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Compareció ayer ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, el que dijo llamarse Julián García García, para responder de la causa seguida por el Juzgado de Logroño, por uso público de nombre supuesto, y para el que el fiscal pidió la pena de cuatro meses, 21 días de arresto y 150 pesetas de multa, con lo que se conformó el procesado y abogado defensor.

MUEBLES
Por cambio de local, liquido Gabinetes, Comedores y varios muebles sencillos, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, 2, bajo, taller.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

AZULEJOS
blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

En el Hospital provincial fué ayer curado Leocadio García Garde, de 59 años, carretero, de lujación de la muñeca derecha por accidente casual en la calle del Puente, Leve.

En la Casa de Socorro se prestaron seis asistencias de casos leves.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Once de Junio, 11. — Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churruga. Apartado núm. 44

Cristalería Fortunato Redón
SE DAN BARATISIMAS una buena batería, cubiertas y cámaras de 880-120 y demás piezas de un Buick. Guerra, Dentista, Muros de la Mata, 12, y del Carmen, 10.

Farmacia Villarreal
MERCADO, 74. — LOGROÑO.

El juicio oral señalado para los días 27, 28 y 29 de este mes, en causa procedente del Juzgado de Nájera, contra Facundo Gutiérrez Bañuelos, por muerte y lesiones y en el que debían intervenir los abogados señores Rebollo, Gutiérrez de Bárcena y Mato, ha sido trasladado a los días 4, 5 y 6 de octubre próximo.

EMILIO CASAS
SIFILIS Y VENEREO DIATERMIA — RAYOS X
SAGASTA, 17, 2.º

QUINTA REMESA
de los superiores estuches de papel y sobres, tela, a 90 céntimos
acaba de recibir la IMPRENTA y LIBRERIA Delfin Merino (hijo)
(Junto al Seminario)

PIEL Y SECRETAS JOSE MONTERO
MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

HOY, a las NUEVE Y MEDIA, en la iglesia de Santa María de Palacio, se celebrará la misa de Réquiem por el alma de DONA GLORIA ARROYO GONZALEZ (q. e. p. d.).
Su viudo y demás familia agradecerán la asistencia, y a la vez manifiestan su agradecimiento a cuantos amigos asistieron a los funerales y entierro.

Para colegas EQUIPOS COMPLETOS A PRECIOS BARATISIMOS «EL CAPRICHIO». — MERCADO, 22.

En la línea de Zaragoza a Castejón ocurrió ayer el descarrilamiento de un tren de mercancías, que obligó a hacer trasbordo a los viajeros del rápido, que llegó a nuestra estación a la una de la madrugada.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

AYUDANTE DE GORTADOR SASTRE, Se necesita. Informes, en la Administración de este periódico.

AZULEJOS AUGUSTO BERMEJO
Provisionalmente, MAYOR, 19

FERNANDEZ HEREDIA
Enfermedades y operaciones de los ojos. IMPRENTA, 2.º

Ayer, a las seis de la tarde, llegó al Juzgado de Primera Instancia un propio de Ribafrecha, trayendo un parte dando cuenta de que a un kilómetro de este pueblo había sido encontrado en el carro que guiaba cargado con sacos de yeso, el cadáver de Eusebio Pinillos Rodríguez.

El juez accidental señor Garzábal, acompañado del señor médico forense y personal del Juzgado, salió inmediatamente para el lugar del suceso para averiguar si el accidente es casual o no.

La Guardi civil encontró carro y cadáver en la carretera.

EMPLEADO
muy práctico en contabilidad, mecanografía y correspondencia comercial, se ofrece para todo el día o por horas. Razón, en LA RIOJA.

CUBA DE ROBLE recién recorrida, de 340 cántaras de cabida, vende Amador Altuna, en Ollauri.

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
VARA DE REY, 3.-2.º

En Bilbao y para el farmacéutico don Teótimo F. Valderrama y López, ha sido pedida la mano de la bella señorita riojana Marichu Murillo Salaya.

Entre los novios se cruzaron bonitos y valiosos regalos, y la boda quedó fijada para fecha cercana.

Felicitemos anticipadamente al futuro matrimonio.

ANUNCIO OFICIAL
A los poseedores de vehículos de tracción de sangre, de Logroño: Hácese saber por medio de este anuncio que con fecha 16 del actual y horas de ocho a 14, dará comienzo en esta capital, Marqués de San Nicolás, 117, tercero, izquierda, el cobro del impuesto de Rdaje sobre vehículos de tracción de sangre, creado por real decreto-ley de 26 de julio de 1926, terminando el plazo voluntario el 31 del corriente; incurriendo los poseedores en el recargo del 20 por 100 si para dicha fecha no hubiesen satisfecho sus cuotas.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados, Logroño, 14 de agosto de 1928.

NOTA.— En dichos días y horas se cobrará también el indicado impuesto a los poseedores de tracción de sangre de los pueblos de la provincia que se presentaran a satisfacerlo, por no haberlo realizado cuando el recaudador cobró en sus pueblos respectivos.

Medias de hilo y seda para señoras y calcetines para caballero, tengo un gran surtido a precios sin competencia.

José Lacalzada
MERCADO, 25, e IMPRENTA, 4.
OFICIAL CONFITEIRO
Se necesita en «LA PAJARITA».

Para colegas EQUIPOS COMPLETOS A PRECIOS BARATISIMOS «EL CAPRICHIO». — MERCADO, 22.

AYUDANTE DE GORTADOR SASTRE, Se necesita. Informes, en la Administración de este periódico.

AZULEJOS AUGUSTO BERMEJO
Provisionalmente, MAYOR, 19

FERNANDEZ HEREDIA
Enfermedades y operaciones de los ojos. IMPRENTA, 2.º

Comunican de Los Arcos que a las diez de la mañana del día de hoy, el vecino de Ubago Valentín Eguiluz, de 24 años de edad, soltero y labrador, armado de una escopeta salió en el campo al encuentro de su convecino Román López, de 23 años, que acarrea maiz, y le amenazó de muerte.

En eso vió que se dirigía hacia ellos el hermano del amenazado, llamado Félix, y cuando se hallaba a unos veinte metros de distancia lo encañonó diciéndole: «Si das un paso más, te vulco.»

A las voces de los dos hermanos acudieron al lugar del suceso otros labradores y el padre de Valentín, llamado Donato, cabo del Somatén del pueblo, quien se hizo cargo del arma de su hijo y la entregó al Juzgado municipal de Armañanzas.

DOCTOR PERUCHA ANALISIS CLINICOS
SOCIO para regentar bonito negocio, se necesita. Informes, en LA RIOJA.

CASAS. Tres en sitio muy céntrico, por 4.500, 7.500 y 10.000 pesetas cada una.

PLANTA BAJA. Con terreno para edificar, patios y un piso, sitio lo más céntrico, esquina a dos calles, con tres puertas, en 25.000 pesetas. Está desalquilada.— Informes, Jacinto Escudero, Sagasta, 14.

OFICIALES Y APRENDIZAS de modista, se necesitan en el taller de María Carmen Ruiz, Tirso Rodríguez, 5, tercero, izquierda.

ANEMIA

Se combate rápidamente fomentando el apetito y renovando la sangre extenuada con el supremo vigorizador.

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

PERSIANAS
colocadas a domicilio Casa Anguiano

Probando el Café «EL CONQUISTA DORA» ya no se toma otro.

Anoche regresó de San Sebastián don José de Victoriano, veterinario de Alcanadre, con su bella hija, ésta repuesta del accidente automobilista ocurrido en Tolosa, en el que resultaron heridos sus tíos don Joaquín y señora Elisa, ésta leve.

Don Joaquín también se encontraba ayer mejor, sin que por ello haya desaparecido la gravedad.

DETALLE INTERESANTE
es para la persona de distinción el perfume. Es incomparable el que proporciona el Ron de Quina y Abrotano Macho «MARCOS», a la vez que es el único eficaz para tificar el cabello.

De venta: en Logroño, don Alejo Martínez.—Droguería y Perfumería MARCOS, Corredera Baja, 19, MADRID.

Ha regresado de su excursión veraniega, poniéndose de nuevo al frente de su Policlínica, el DR. SAENZ DE SANTA MARIA.

La Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España convoca a concurso la concesión de la explotación de los servicios de fonda y captina de la estación internacional de Canfranc, sobre la base de 10.000 pesetas.

CAMAS
inmenso surtido CASA PERNAS

Durante la mañana de hoy pueden solicitarse en el Ayuntamiento papeletas para el riego con aguas del Pantano, por los cauces llamados «Rio Isla», «Quebrado de Valondo» hasta «El Cortijo».

LOCAL, SITIO CENTRICO, espacioso, con patio a la estación, se arrienda en Salmerón, 25. Informes, Viuda de Arróniz, Marqués de Vallejo, 16.

SOCIO. Se desea para ponerse al frente de un negocio. Capital aproximado, 18.000 ptas. Informar don Jacinto Escudero, calle de Sagasta, número 14, Logroño.

Francisco Anguiano
PARTOS. — RAYOS X. SAGASTA, 14, 2.º

En Nalda, y a la avanzada edad de 81 años, ha fallecido el padre político de nuestro amigo el muy acreditado comerciante de aquel pueblo, don Amós Aguirre, a quien, así como a su esposa, y demás familia doliente, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Relojería y Optica CADARSO. Sagasta, 6

SE ARRIENDAN O VENDEN dos huertas en la Isla, una con casa. Tratar con su dueño, Domingo del Valle, Barriocerro, número 22.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — Carlos Miguel Briz Castillo.
Defunciones. — Gloria Arroyo González, de 27 años, de San Pedro del Romeral (Santander); Ángela Alvarez López, de siete meses, de Logroño.
Matrimonios. — Ninguno.

A los 16 meses de edad ha subido al Cielo la niña Matía del Carmen Larucea, hija del industrial electricista don Jenaro, al que así como a su esposa e hijos testimoniamos nuestro pésame por la pérdida del angelito.

PULSERAS DE BRILLANTES
0'95
CASA AMALRIC
MARQUES DE VALLEJO, 6.

AVISO

Se advierte a los que piensen embarcar en los meses de septiembre a febrero con destino a América, que, siendo esta época del año la de mayor tráfico de pasajeros, es indispensable comprometer sus localidades con la mayor antelación posible en esta Agencia, donde se les enterará de la documentación necesaria.

Compañía Trasatlántica Española
Unico agente en toda la provincia
Fernando Moneo de Lara. Cervantes, 3 y 5, Logroño

Antoñana
Placas esmaltadas para anuncios.

CASA VIUDA ARRONIZ
Huevos muy frescos, 2,20 docena. Melones valencianos desde 1'25. Moscatel superior, 1'20 el kilo. MARQUES DE VALLEJO, 16.

HOJAS de AFEITAR AMELIVIA
Especial para barba dura. — Fabricación esmerada. — Garantía absoluta. Precios económicos de propaganda.

LANZAGORTA. FARMACEUTICO
Calleida sin trial.

Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DEL DR. PERUCHA

Regresó a Zarauz nuestro querido director don Felipe M. Zaporta, acompañando a sus hermanas nuestras respetables amigas doña Adela y doña Cefequina, la primera restablecida casi por completo de la grave enfermedad sufrida.

Se encuentran en Gijón, pasando unos días con sus hermanos los señores de González Gallarza (don Pedro), distinguidos paisanos y amigos, los aviadores don Joaquín y don Eduardo.

De Alzola regresó con su esposa el concejal y práctico de la Electra Reojo, don Felipe González.

De Zarauz vino el acreditado farmacéutico don Ciriazo Perucha.

Volvió de San Sebastián, el procurador don Francisco Lor.

Para León, donde fija su residencia, salió ayer tarde el director jubilado de la sucursal del Banco de España, de esta capital, don Salvador Llamas con su señora.

De San Sebastián regresó la gentil señorita Marichu Mugaburu, hija de nuestro amigo el industrial don Manuel.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta
Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE San Blas, 1. — Teléfono 273.

ASTARLOA.—ANALISIS CLINICOS

PIEZAS DE RECAMBIO PARA AUTOMOVILES RENAULT
Agente exclusivo
JULIO REDON. — Teléfono 167
MARQUES DE VALLEJO, 17.

J. Aguirre Azcarate
Médico de la Casa de Socorro GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS Bretón Herreros, 19, 2.º 40 a 1 y 3 a 5.

JOSE FRAILE
Médico por oposición de las salas de Venero y Sifilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco. MERCADO, 69, 1.º

El concierto de anoche en el paseo del Príncipe de Vergara, se vio muy animado de público, que disfrutó de la agradable temperatura y de las obras que interpretó la música de Baiñén.

Corresponde solamente a la Junta Central o a su presidente la imposición de aquellas multas que excedan de este límite.

Se harán efectivas las multas en el papel correspondiente y siempre dentro del plazo de cuatro días. El acaparamiento, la ocultación, el retraimiento en la venta y la especulación abusiva, se castigarán con la pérdida del 50 por 100 del valor de las mercancías cuando se acordara la intervención o incautación y venta de las mismas.

Ahora bien, la Junta de Abastos podrá en los casos que crea necesarios o convenientes para regularizar la circulación o precio de los artículos, acordar o proponer la intervención o la incautación o venta de éstos, sin que la medida lleve aparejado el castigo antes señalado.

El infractor a quien se hubiesen puesto multas en su cuantía máxima, será castigado con la suspensión temporal en el ejercicio de su industria o comercio.

Todas las sanciones que se impongan serán publicadas en la Prensa diaria.

Se exigirá además a los infractores la responsabilidad que corresponda por la falta o delito de desobediencia a la autoridad, fraude en el peso, calidad o precio, adulteración y venta de géneros alimenticios en malas condiciones sanitarias.

Antes de imponer las sanciones se oír al interesado y se admitirán las pruebas pertinentes dentro de un plazo que no podrá exceder de cuatro días.

RELOJERIA Y OPTICA CADARSO. Sagasta, 6

SE ARRIENDAN O VENDEN dos huertas en la Isla, una con casa. Tratar con su dueño, Domingo del Valle, Barriocerro, número 22.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — Carlos Miguel Briz Castillo.
Defunciones. — Gloria Arroyo González, de 27 años, de San Pedro del Romeral (Santander); Ángela Alvarez López, de siete meses, de Logroño.
Matrimonios. — Ninguno.

PULSERAS DE BRILLANTES
0'95
CASA AMALRIC
MARQUES DE VALLEJO, 6.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 23

EL DEPORTE.— El creciente entusiasmo y enorme afición que el deporte en sus múltiples manifestaciones...

Hasta ahora, el único deporte que en ésta se cultivaba, era el de pelota vasca.

De cierto tiempo a esta parte el deporte que en Nájera, aún está en manjillas, parece querer despuntar por sus manifestaciones de la «Boxe» y del ciclismo...

La primera exhibición de «boxe» tuvo lugar en el Vallejos a cargo de un grupo de pugiles logroñeses...

Como último número y llevados de su afición, celebraron un combate los jóvenes de la localidad Amadeo del Rey y Abraham Ojeda...

El ciclismo es deporte más conocido y que cuenta con más partidarios en ésta, que el arte del «putzetazo» científico...

Entre los que han tomado parte en las carreras citadas creemos haber notado felices disposiciones en los jóvenes Juan Antonio Alonso, Luis Monterrubio y Luis García...

HAZANA DEPORTIVA.— Puestos a dar cuenta del estado del deporte en Nájera, en todas sus formas...

El joven estudiante Jesús Preciado nos remite las anteriores cuartillas que acogemos con mucho gusto en nuestra sección...

El joven estudiante Jesús Preciado nos remite las anteriores cuartillas que acogemos con mucho gusto en nuestra sección...

El joven estudiante Jesús Preciado nos remite las anteriores cuartillas que acogemos con mucho gusto en nuestra sección...

Buena falta tenía de que se iniciase algo en ella! Esta semana empezará la obra consistente en arreglar y ensanchar el camino que a ella conduce...

Dentro de la ermita-cueva, se efectuarán cuantos trabajos sean necesarios para su restauración.

Para llevar a cabo el proyecto apuntado, es necesario que todo el vecindario ayude con su prestación, tanto de trabajo, como de dinero...

NATALICIO.—La esposa de nuestro alcalde don Eusebio Lerena, ha dado a luz una hermosa niña, alegrando su hogar con tal acontecimiento...

VIAJEROS.—Durante estos días pasados, han llegado procedentes de Haro, la acreditada modista señorita Encarnación N. y su mamá...

ENFERMO.—Se halla enfermo de gravedad, el joven Claudio Ureta, hijo de nuestro convecino Julio...

TRILLAS.—Tocan a su fin las faenas de la trilla del trigo de estos labriegos, los cuales se encuentran en general satisfechos de la buena calidad del grano...

Las hortalizas padecen de falta de agua; pues aunque el riego no les falta, sería más conveniente hubiese llovido más a menudo para su completa madurez y desarrollo.

Se destinó a residencia del rey y príncipes de Asturias, la correspondiente a la fachada del Instituto que da acceso a la glorieta del doctor Zubia...

—Con motivo del viaje del rey, la Compañía de ferrocarriles del Norte, estableció billetes económicos de ida y vuelta.

—Llegó don Miguel Villanueva, acompañado de varios diputados de esta provincia, para recibir al rey.

—En el Ayuntamiento se celebró sesión para discutir los presupuestos, durante la misma desde las seis de la tarde hasta las tres de la mañana...

da; la Comisión de Hacienda presentó nivelado un presupuesto de pesetas 939.827'85, calculando el ingreso por consumos, en 633.000 pesetas.

—En Aldeanueva empezaron las fiestas con misa solemne, ocupando la sagrada cátedra el párroco de Milagro don Miguel Martínez...

—En Torrecilla, en el teatro Serra, se celebró una función por los aficionados, poniendo en escena la comedia «Las riendas del gobierno»...

—En Haro, presentó la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, el médico don Nemesio Martín Chelva...

—En Bibao, se celebró la tercera corrida, con ganado de Miura, que resultó mediano; Fuentes, Bombita Chico y Machaquito se concretaron a salir del paso.

RIOJA ALTA

Terminaron las operaciones de acarreo y trilla de cereales, siendo varias las versiones sobre la calificación de la cosecha...

—Salieron para Valladolid, doña Beatriz Martínez de García, con su hijo y distinguido joven Julián.

—También regresó del balneario de Alzola doña Aniana Terán Ysasi.

—Hoy le ha sido administrado el Santo Viático a nuestra hermanada convecina Bofia Mendoza Ledesma...

—Nuestro alcalde, interesándose siempre en todo cuanto puede contribuir a este pueblo, dirigirá en breve una extensa comunicación a sus colegas...

—Las personas caritativas que quieren hacer un acto de verdadera caridad, pueden enviar donativos a la casa del vecino Ladislao Arcaña...

—El día 24 se celebrará en la iglesia del barrio de Orea, la función de su patrono San Bartolomé y su brá procesión, misa solemne y agasajo sermón...

—Llegó de Bilbao, a pasar unos días con sus amistades, nuestra convecina doña Carmen López Boveda.

—En Alfaró, en la fábrica de conservas «La Riojana», propiedad de los señores Azpilicueta y Belsué...

—En Torrecilla, en el teatro Serra, se celebró una función por los aficionados, poniendo en escena la comedia «Las riendas del gobierno»...

—En Haro, presentó la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, el médico don Nemesio Martín Chelva...

—Llegó de Bilbao, a pasar unos días con sus amistades, nuestra convecina doña Carmen López Boveda.

ECOS DE HARO

BODA.—Esta mañana, a las siete en la basílica de Nuestra Señora de la Vega, han contraído matrimonio enlace, el joven Guillermo Gato...

—En Torrecilla, en el teatro Serra, se celebró una función por los aficionados, poniendo en escena la comedia «Las riendas del gobierno»...

—En Haro, presentó la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, el médico don Nemesio Martín Chelva...

—En Bibao, se celebró la tercera corrida, con ganado de Miura, que resultó mediano; Fuentes, Bombita Chico y Machaquito se concretaron a salir del paso.

—También regresó del balneario de Alzola doña Aniana Terán Ysasi.

—Hoy le ha sido administrado el Santo Viático a nuestra hermanada convecina Bofia Mendoza Ledesma...

—Nuestro alcalde, interesándose siempre en todo cuanto puede contribuir a este pueblo, dirigirá en breve una extensa comunicación a sus colegas...

—Las personas caritativas que quieren hacer un acto de verdadera caridad, pueden enviar donativos a la casa del vecino Ladislao Arcaña...

—El día 24 se celebrará en la iglesia del barrio de Orea, la función de su patrono San Bartolomé y su brá procesión, misa solemne y agasajo sermón...

—Llegó de Bilbao, a pasar unos días con sus amistades, nuestra convecina doña Carmen López Boveda.

—En Alfaró, en la fábrica de conservas «La Riojana», propiedad de los señores Azpilicueta y Belsué...

—En Torrecilla, en el teatro Serra, se celebró una función por los aficionados, poniendo en escena la comedia «Las riendas del gobierno»...

—En Haro, presentó la dimisión de su cargo, con carácter irrevocable, el médico don Nemesio Martín Chelva...

—En Bibao, se celebró la tercera corrida, con ganado de Miura, que resultó mediano; Fuentes, Bombita Chico y Machaquito se concretaron a salir del paso.

—También regresó del balneario de Alzola doña Aniana Terán Ysasi.

RIOJA BAJA

AUSEJO, 23.

VIAJEROS.—A pasar unos días en este pueblo, han llegado de Madrid la encantadora y angelical señorita Luisita Heredia...

De Entrena vino la muy simpática señorita Nieves Tejada.

De Bilbao, a pasar unos días con su señora madre doña Victoria Flaño, su hija Victoria y su hermoso hijo.

De Andalucía, don Valeriano Gordia, a pasar una temporada con su sobrino el popular «Mandiles».

Para San Sebastián salió don Juan Sáenz y señora y el simpático joven hijo del secretario de este pueblo Ángel Fernández.

EL TIEMPO.—Después de los fuertes calores, llevamos unos días disfrutando un tiempo delicioso.

RECOLECCION.—Ya casi terminadas las faenas de trilla, hemos hecho un recorrido por el viñedo y si nos favorece el tiempo, habrá una buena cosecha.

Esta mañana, sobre las nueve, ha sucedido un hecho muy lamentable. En el término de La Bomba...

AUTOL, 22. Esta mañana, sobre las nueve, ha sucedido un hecho muy lamentable. En el término de La Bomba...

El Martín llevaba una escopeta central y el contricante el garrote de pastor. De las palabras vinieron a los hechos, y el resultado fué que el Martín disparó la escopeta sobre el Jesús...

Queda sobre la mesa el informe de la misma comisión sobre la venta del camino lindante con el Puente del Ojo, hasta dilucidar la situación de dicho camino.

La instancia en que los barrenderos solicitan aumento de jornal, pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

A don Teodoro Tejada se le concede permiso para derribar y construir la casa número 28 de la calle del Arrabal...

Son concedidos los socorros de lactancia que solicitan los vecinos Rogino García y Pedro Martínez Bolado.

Es aprobado otro informe de la misma Comisión en forma de que procede la liquidación de las obras efectuadas en el ensanche del cementerio...

Y acto continuo fué levantada la sesión, que fué presidida por el alcalde señor Roig...

Julián Ruiz y el que escribe, se lanzaron a la bonita faena, cogiendo canchales, ranas, ricas truchas y pocas pocas de pececillos.

Sobre las 23 de la tarde y con tan excelente resultado comenzó ese hermoso e incomparable momento de un rato de vida bohemia...

En lo que en la calle de Villanueva fué granero de María, se ha establecido un taller de reparación de automóviles y maquinaria en general.

De su excursión veraniega ha regresado el concejal don Isaac Marín, y también hemos saludado a don Buenaventura Alonso, de Nájera.

En Bilbao se encuentra el practicante don Máximo Valderrama, que marchó a la capital vizcaína a traer maquinaria para ondular el pelo...

Como son largas ya estas cuartillas, dejo para mañana el programa de nuestras fiestas de Grañón...

Por tener la fecha comprometida no puede venir el valiente novillero Daniel Obón, en cambio vendrán dos novilleros que, según telegrama...

—Activamente se está trabajando en las últimas pruebas sobre instalación del teléfono, pudiendo decir que ahora ya podemos hablar entre nosotros...

ALMARZA, 22. Las fiestas celebradas en ésta con motivo de la entronización del Corazón de Jesús en el Ayuntamiento...

A las diez de la mañana se celebró una misa solemne que dijo el digno párroco don Primitivo Sáenz...

Sumamente emocionado, el simpático alcalde, rodeado de las autoridades leyó el acto de consagración...

—Inmediatamente se procedió a la bendición del banderín, que amadrinó la virtuosa y gentil señorita María Valle...

Se le aplaudió de verdad, así como don Primitivo y el digno cabo de Somatenes de Torrecilla...

La tarde misma de su llegada a Hanebout se presentó al prefecto, tomando posesión del cargo...

Hacia dos meses que se encontraba ejerciendo el cargo, y durante ellos no había visto más que raras veces a la señorita del castillo...

No teniendo más trato que lo estrictamente necesario con los habitantes del poblacho, Gabriel se dedicó a la ciencia...

Santo Domingo

23 de agosto

Diferentes hojas que las del año pasado daban a la arboleda el mismo verdor en el verde césped donde anidamos nosotros...

Fuera de la orden del día, se leyó una instancia de los señores Hijos de Casto López...

Y acto continuo fué levantada la sesión, que fué presidida por el alcalde señor Roig...

—Y lo tendré—repuso el religioso;— todo aquel que lo ha pedido con fe lo ha obtenido...

—Ah! no diga eso, y menos en esta estancia. Los hombres tienen faltas, errores; pero ahí está—señalando a un Crucifijo—quien lo borra...

—¿Qué lastima de tiempo...! —Ami padre lo dejé medio embriagado, durmiendo en un sofá; yo, hastiado, cansado...

—No, la Providencia. —Se que mi padre está arruinado, que no nos quedan más que deudas...

—Y por qué no la ejercéis? —Aquí... en París—exclamó asombrado el aristócrata—...

FOLLETIN DE «LA RIOJA»

El último Conde de Autel

Por M. LEONCIO DAGECHEAU Traducida por M. DE G.

lo, y mirando al religioso fijamente, habló de esta manera: —Ya se he dicho, Padre mío, quien soy, y aunque me cuesta mucho el hablar mal de mi padre...

—Hermosa educación! —repuso el carmelita—. Continúa. —Otra, mundana, de crápula, de orgía, de desenfreno...

—Sí—continuó el joven—. la que me dió mi padre. Gracias a mi abuelo materno, que veía el fin de nuestra fortuna...

A los pocos meses de aquella vida perdi a mi madre, y ésta, que veía el derroche de su fortuna que hacía mi padre, me aconsejó en su lecho de muerte...

—¿Pobre mujer! —Ah! sí, y malditos mi padre y yo!

—¿Ah! no diga eso, y menos en esta estancia. Los hombres tienen faltas, errores; pero ahí está—señalando a un Crucifijo—quien lo borra...

—¿Qué lastima de tiempo...! —Ami padre lo dejé medio embriagado, durmiendo en un sofá; yo, hastiado, cansado...

—No, la Providencia. —Se que mi padre está arruinado, que no nos quedan más que deudas...

—Y lo tendré—repuso el religioso;— todo aquel que lo ha pedido con fe lo ha obtenido, Dios Nuestro Señor lo ha traído a usted aquí, Dios hará que cambie su vida...

—¿Pobre mujer! —Ah! sí, y malditos mi padre y yo!

—¿Ah! no diga eso, y menos en esta estancia. Los hombres tienen faltas, errores; pero ahí está—señalando a un Crucifijo—quien lo borra...

—¿Qué lastima de tiempo...! —Ami padre lo dejé medio embriagado, durmiendo en un sofá; yo, hastiado, cansado...

—No, la Providencia. —Se que mi padre está arruinado, que no nos quedan más que deudas...

—Y lo tendré—repuso el religioso;— todo aquel que lo ha pedido con fe lo ha obtenido, Dios Nuestro Señor lo ha traído a usted aquí, Dios hará que cambie su vida...

—¿Pobre mujer! —Ah! sí, y malditos mi padre y yo!

—¿Ah! no diga eso, y menos en esta estancia. Los hombres tienen faltas, errores; pero ahí está—señalando a un Crucifijo—quien lo borra...

—¿Qué lastima de tiempo...! —Ami padre lo dejé medio embriagado, durmiendo en un sofá; yo, hastiado, cansado...

—No, la Providencia. —Se que mi padre está arruinado, que no nos quedan más que deudas...

—Y lo tendré—repuso el religioso;— todo aquel que lo ha pedido con fe lo ha obtenido, Dios Nuestro Señor lo ha traído a usted aquí, Dios hará que cambie su vida...

—¿Pobre mujer! —Ah! sí, y malditos mi padre y yo!

—¿Ah! no diga eso, y menos en esta estancia. Los hombres tienen faltas, errores; pero ahí está—señalando a un Crucifijo—quien lo borra...

—¿Qué lastima de tiempo...! —Ami padre lo dejé medio embriagado, durmiendo en un sofá; yo, hastiado, cansado...

—No, la Providencia. —Se que mi padre está arruinado, que no nos quedan más que deudas...

—Y lo tendré—repuso el religioso;— todo aquel que lo ha pedido con fe lo ha obtenido, Dios Nuestro Señor lo ha traído a usted aquí, Dios hará que cambie su vida...

—¿Pobre mujer! —Ah! sí, y malditos mi padre y yo!

—¿Ah! no diga eso, y menos en esta estancia. Los hombres tienen faltas, errores; pero ahí está—señalando a un Crucifijo—quien lo borra...

—¿Qué lastima de tiempo...! —Ami padre lo dejé medio embriagado, durmiendo en un sofá; yo, hastiado, cansado...

—No, la Providencia. —Se que mi padre está arruinado, que no nos quedan más que deudas...

—Y lo tendré—repuso el religioso;— todo aquel que lo ha pedido con fe lo ha obtenido, Dios Nuestro Señor lo ha traído a usted aquí, Dios hará que cambie su vida...

Aldeanueva de Ebro en fiestas

Momentos y cosas

En estos días en que uno de los aldeanos pone de su parte cuanto puede para hacer resaltar ante el forastero las buenas cualidades de su pueblo, mi pluma, aldeana de pura cepa, no quiere ser menos, y viniendo el reposo a que se hallaba sometida, se ha alzado sobre el tintero y ha venido a colocarse entre mis dedos diciéndome: «escribe».

Mi propósito es solamente contaros algo de lo que pasó, algo de lo que encontré rebuscando papelotes y legajos empolvados en un tiempo en que la fiebre de historiador me acometió, y que encuentran ahora gran ocasión para salir a la luz.

Muchísimas veces habréis oído a los viejos mencionar como algo remoto, casi tan lejano como la invasión de la morisma, el suceso de la venta de la villa, pero sin daros explicación alguna del hecho, bastante más reciente de lo que ellos opinaban.

Hoy lo vais a saber.

Era la España decadente de los Austrias, reinando el cuarto de los Felipe. El sol empezaba a ponerse en los dominios que por los méritos de su padre juntara el rey Felipe II, mal dirigidos por su hijo, y peor por su nieto. La Corte, hundida en el vicio, necesitaba enormes sumas para sostener un lujo a tenor del versallesco de los Luises. Gobernaban las damas a su capricho; el soberano enajenaba su voluntad a privados y validos, y la administración iba de mal en peor.

Don Martín Subero en representación del pueblo aceptó la venta, y Felipe IV—ya en el penúltimo año de su reinado—declaró «libre y exenta de

Hasta esa fecha había sido feudo de Calahorra, y el precio estipulado fué de quinientos mil maravedís plata por cada vecino, o de cinco mil seiscientos ducados en la misma moneda por cada legua legal de término que tuviese, lo que fuere más en beneficio de S. M. Una comisión dirigida por un tal Gil López de Santa María y otra por un tal Antonio Martínez cantaron los vecinos y midieron el término municipal, resultando 275 de los primeros y siete cuartos de legua de término, haciéndose la venta en forma que dejase mayor rendimiento a las arcas reales, o sea, a razón de quinientos mil maravedís plata por vecino.

Hemos de notar que nuestro pueblo no era pequeño, por lo que importó la transacción cuatrocientos, ciento-veinticinco mil maravedís plata (maravedís 4.123.000), de los cuales se obligó a pagar don Juan Manuel Íñiguez de Arnedo un ciento quinientos y sesenta y siete mil quinientos y treinta y siete al contado, «dos quintos de que S. M. se hubiese valido de sus fueros propios y cesionarios» y lo demás en «medias anatas», (1) acordando que desde esa fecha se llamase nuestro pueblo «Villa de Arnedo de Ebro», y dándosele posesión al dicho don Juan Manuel de la villa, jurisdicción, señorío y vasallaje.

No quedó así la cosa. Gran espíritu de libertad e independencia el de aquellas aldeas que no vieron impasibles ese negocio. En una de las condiciones de la venta se concedió al «duque de Aldeanueva» el derecho de tanteo en el término de sesenta días, facultándole para comprarse a sí mismo por el mismo precio y en las mismas condiciones mencionadas.

Surge aquí la figura del venerable cura párroco de la iglesia de San Bartolomé, licenciado don Martín Subero, que trabaja y se esfuerza venciendo todos los obstáculos, hasta elevar al ánimo de sus feligreses el convencimiento de la ventajosa de ser libres.

«Liberémonos!» es la voz que corre de boca en boca; pero el esfuerzo era grande; se exigía un sacrificio que redundase en beneficio de los posteriores generaciones, y el sacrificio se hizo, y los aldeanos fueron libres.

Don Martín Subero en representación del pueblo aceptó la venta, y Felipe IV—ya en el penúltimo año de su reinado—declaró «libre y exenta de

(1)—Se llama «media anata» el derecho que se paga al ingreso de cualquier beneficio eclesiástico, pensión o empleo secular, y es la mitad de su valor en el primer año de su disfrute.

toda jurisdicción, señorío y vasallaje de Calahorra a la villa de Aldeanueva de Ebro, que siguió llamándose así, obteniendo sus vecinos de este modo la facultad de administrarse por sí mismos.

Aun no se habían vencido todos los obstáculos. El mencionado don Juan Manuel Íñiguez de Arnedo estableció pleito con los vecinos de la villa por creerse perjudicado, pero habiendo pagado éstos la cantidad estipulada, un real decreto vino a confirmarles su personalidad administrativa independiente de Calahorra.

La escritura de venta, fechada en 25 de marzo de 1664 y firmada por el rey se conserva en el archivo municipal junto con las cartas de pago y demás documentos relativos al caso.

Preciso es que demos a este hecho su verdadero valor, y al considerarlo no podemos menos de reconocerlo deudores de nuestros antepasados. Los Roldán, los Falcón, los Ruiz de aquella época merecen un recuerdo, merecen toda nuestra gratitud, son dignos de que su nombre quede grabado en nuestros corazones y en el de nuestros descendientes con la tinta imborrable del cariño, y, por encima de todos ellos, la figura del licenciado don Martín Subero, que supo aunar todas las voluntades, despertar el espíritu de independencia que todo español lleva en su pecho más o menos latente y hacerlo cristalizar en un hecho que les honra y que nosotros deberíamos conmemorar en su día.

NUESTRA IGLESIA.—El forastero que por primera vez llega a nuestro pueblo se ve gratamente sorprendido, antes de hollar la amplia plaza de la Constitución, por una mole de ladrillo rojo que se alza ante su vista, rematada por alta y corpulenta torre del mismo material y rodeada de un amplio atrio. No esperaba el un templo de tamañas dimensiones para este vecindario, y eso que el viajero está acostumbrado a recorrer los pueblos españoles y no dejar en ellos un rincón sin someterlo a su escudriñadora mirada. Nosotros le acompañamos en su primera visita a nuestra iglesia, orgullosos, si no del arte que encierra, por lo menos de su amplitud y grandiosidad, y creyendo que penetramos en una catedral de Burgos, León o Toledo. Al fin y al cabo, para el buen aldeano tiene el valor de cualquier catedral; es el templo que le pertenece; es el templo que él mismo levantó.

Sirviéndole de guía, mostramos al huésped hasta los detalles más mínimos.

Nuestro templo parroquial no siempre ha sido como ahora. Este que veis hoy, del cual hablamos, tiene poca antigüedad. Fué construída a principios del siglo XVI sobre otra que ya existía—también parroquia de San Bartolomé—empleando el ladrillo, como material más disponible para el exterior,

y la piedra caliza para las cimentaciones, zócalos y pavimentos. En 1574 fué ampliada por Domingo Yarza, rematando la obra en S. Juan de los Rios.

La fachada principal con amplias puertas y elevadísima arcada, por la que veis salir las procesiones del Santo en estos días de grandes solemnidades, está construída con basamentos de piedra para sostener dos torres gemelas, de las cuales solamente una podemos admirar. La otra no pasó de proyecto por motivo de no haber mucha seguridad en la cimentación para sostener tan enorme peso y dio lugar a pleitos largos entre el constructor y los vecinos.

En 1555 se concedió licencia a la parroquia de San Bartolomé para construir una torre; se derribó la vieja y se empezó la actual que fué acabada en 1668. (Nótese que este «gasto» coincide con el de la compra de la villa por los vecinos en 1664.) Sobre ella se colocó una magnífica cúpula de plomo de más de 20 metros de altura por valor de 17.000 reales que fué quitada más tarde durante la guerra de la Independencia para la fabricación de proyectiles, según cuentan los ancianos que así lo oyeron a sus abuelos. A pesar de faltarle la cúpula, hoy mide nuestra torre 52 metros de altura y se alza majestuosa, un tanto entristecida por la falta de su hermana que murió antes de nacer.

El magnífico retablo, altar mayor, amplio y grandioso, fué construído por el escultor Pedro de Truas y revisado por dos peritos: Pedro López de Gamiz, natural de Miranda de Ebro, nombrado por el pueblo, y Martín de Vendoma, natural de Sigüenza, nombrado por el constructor. Estos peritos calificaron de buena la obra y la tasaron en 4.150 ducados, sin contar cinco historias existentes en el mencionado retablo hechas por Arnao de Bruselas, que, según ellos, valían en aquella época 300 ducados. Más adelante se doró dicha obra (1669), empleándose 3.000 panes de oro, según notas del archivo parroquial de San Bartolomé, y últimamente (1872), se colocó la verja que cierra el mencionado altar, en 1872 se construyó la sacristía; en 1715 se colocaron los altares barrocos de San Miguel y del Rosario, y en 1796 se compró el templo de San Bartolomé, que costó 4.318 reales.

Estos detalles vamos dando al visitante mientras contempla las diversas joyas artísticas, que no es nuestro objeto describir ahora, cuando penetramos en la sacristía. Sentimos extraordinariamente no poder mostrarle las valiosas alhajas que en un tiempo encerraron sus armarios. El inventario hecho en 1703 de todos los objetos de plata existentes entonces, señalaba, entre otros; un cáliz grande de plata sobredorada con 88 piedras de esmeraldas y rubíes, con guarniciones de pla-

ta sin dorar, con 8 esmeraldas y 4 esmeraldas, sus correspondiente patena y una concha sobredorada; varias cajas de plata, cruces, portapances, incensarios, candelabros, navetas, varios cálices, una caja de plata con reliquias, una fuente grande de plata con un escudo en el centro con la efígie de San Bartolomé en talla y alrededor una inscripción que decía: «Es de la iglesia de la villa de Aldeanueva»; una custodia de plata dorada de una vara de altura, con sobrepuestas de plata sin dorar, que pesaba 172 onzas, y otros muchos objetos, todos de plata.

No queda nada de todo esto. La invasión francesa de 1808 hizo sentir sus efectos y las huestes de Napoleón al mando del general Lagrange penetraron en el pueblo. Los vecinos tuvieron que refugiarse en los lugares inmediatos, indifensos e impotentes para hacer frente a los soldados vencedores en Europa entera, y al regresar a sus hogares solamente encontraron evidentes huellas de rapiña. Habían saqueado el pósito, rompiendo la puerta de tres llaves y la caja fuerte que contenía el dinero, llevándose también muchos documentos y objetos de valor.

La iglesia fué también despojada de sus más valiosas alhajas, teniendo que valerse después, para la celebración del culto, de objetos de latón que se mandaron construir.

De todo esto dan fe los documentos existentes en el archivo parroquial y firmados por el alcalde, regidor, autoridades y varios vecinos del pueblo. De la sacristía conducimos al visitante por la puerta de San Bartolomé al amplio atrio, en otros tiempos cementerio, obra reciente (1913), edificada al derribar el que existía anteriormente, que fué construído en 1764, con sus verjas de hierro y columnas y asientos de piedra.

Dejamos al viajero otra vez en la plaza de la Constitución y oímos de sus labios elogios a la magnificencia de nuestro templo parroquial.

Aldeanos: Nuestros antepasados acometieron y vieron logradas dos empresas durante los mismos años, y de las cuales hoy nos sentimos orgullosos. Por una de ellas existe Aldeanueva de Ebro libre e independiente como Municipio; por la otra poseemos un templo parroquial admirado por propios y extraños. El sacrificio económico fué grande, como debe ser nuestro agradecimiento.

Nosotros no debemos ser menos. Otra empresa de muy alto valor nos espera. Por una de ellas existe Aldeanueva vil y administrativa no es más importante que la liberación intelectual, y el vasallaje social no denigra tanto como el yugo de la incultura.

Nuestros antepasados levantaron el templo de la fe; queda para nosotros

levantar el de la inteligencia, en el que se rinda culto al saber y se eduquen las sucesivas generaciones de aldeanos en las altas virtudes de ciudadanía. Aprestémonos con todas nuestras fuerzas a la tarea que el destino nos tiene encomendada, en la seguridad de que nuestros descendientes tendrán por nosotros palabras de gratitud y cariñosos recuerdos.

Que los Roldán, los Falcón, los Ruiz de hoy, sean como los del año 1664, y que no falte tampoco el impulso decidido de algún nuevo Martín Subero.

ENVIÓ.—A todos los aldeanos amantes de la cultura que creen en el progreso de los pueblos y que desean ver pronto el suyo brillando con luz propia en este cielo, que es el suelo español.

SAN BARTOLOME

«Sequere me», decía la divina voz de Jesús, augusta y soberana. Sigueme, y la elocuencia sobrehumana a los Santos Apóstoles domina. El buen Bartolomé, presto, se inclina del mundo a despreciar la pompa vana y todo lo abandona una mañana para seguir la celestial Doctrina. Pero el Maestro muere; y los Tiranos, con el alma pagana y corrompida, persiguen cruelmente a los cristianos. El gran Bartolomé pierde la vida, y pone su alma pura entre las manos del Dios, que le da gloria merecida. Feliz Bartolomé. Patrón amado. Ruega por esta villa tan querida que ha escogido tu nombre venerado.

LA RIOJA

SE VENDE

EN LA CASITA DE LA FUERTA DEL CAMINO (Chutería) EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela. ESPALON.—Kiosko de periódicos. ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16. EN EL PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta. EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto. En Madrid.—Continental Vitoria de V. Otaño, Carretas, 19. En Barcelona.—Kiosko del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertaerrera. En Zaragoza.—Calle de Ambos Mundos, puesto de periódicos. En Pamplona.—Hijas de Diaz, Plaza de la Constitución, 6. En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo». En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

Tubería de Cemento

Fabricación mecánica GRANDES EXISTENCIAS Fábrica de artículos de Cemento TROCONIZ Miranda de Ebro Precios especiales a contratistas

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 30 de agosto para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de septiembre para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLUMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

CAMIONES U. S. A. LIBERTY WILLEME - PACKAR A. S.

TODOS LOS MODELOS. GRANDES STOCKS DE PIEZAS DE RECAMBIO, PRECIOS SIN COMPELENCIA. ANGEL VIVANCO. - ELCANO, 27. - BILBAO.

Holland America Line

Línea Cuba-México-EE. UU. Próximas salidas fijadas para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS: «SPAARDAM», el 21 de agosto. Admitirán pasajeros de primera y tercera clase en camarotes, VIAJE EXTRAORDINARIO, RAPIDO y de GRAN LUJO. —Para HABANA y NEW YORK, saldrá de Santander el 14 de noviembre el trasatlántico «VEENDAM», de 25.000 toneladas y doble hélice.—Travesía de España a La Habana, en nueve días.—Admitirá pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase. NOTA.—En todos los vapores de esta Compañía los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas. Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios PEREZ ULLIARRI E HIJOS, Ltd. Barroeta Aldamar, 2.—BILBAO. En LOGROÑO, única Agencia autorizada, MARQUES DE VALEJO, 10.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-Logroño

AGENCIA OFICIAL MARITIMA VAPORES CORREOS RAPIDOS

Despacho de pasajes para todos los puertos de América por las principales Compañías de navegación Alemanas, Francesas, Inglesas, etc. Próximas salidas para BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: Día 11 de septiembre, de Coruña, el vapor alemán MONTE SARMIENTO. Día 13 de septiembre, de Vigo, el vapor alemán CAP POLONIO. Día 21 de septiembre, de Barcelona, el vapor francés FLORIDA. Día 26 de septiembre, de Coruña, el vapor alemán MONTE CERVANTES. Día 5 de octubre, de Vigo, el vapor alemán CAP ARCONA. Estos nuevos vapores rápidos admiten pasaje de todas clases, disponibles de magníficos camarotes y camarotes de 2 y 4 literas. Precio del pasaje en 3.ª clase, desde Barcelona, 530 ptas.—Travesía a Buenos Aires, 15 días. Se facilitan por correo toda clase de informes. Único Agente, SANTIAGO GOMEZ, Marqués de Vallejo, 49, LOGROÑO.

PARTOS PARTOS

Rafaela Mustienes. —Zaragoza.—Dolencias, 4.—Teléfono 2.693.—Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas Cuarto de baño. Doña Saturnina S. Orlo, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 1. 2.º

Compañía del Pacifico Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo via Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga. El día 2 de septiembre, el vapor «ORCOMA». El día 7 de octubre, el vapor «ORDUNA». El día 21 de octubre, el vapor «OROPESA». El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos, es de pesetas 545'25 (quinientas cuarenta y cinco con veinticinco céntimos). Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de pasaje para los pasajeros de tercera clase. Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, núm. 9.—Tel. 3.441. TELEGRAMAS y TELEFONEMAS: «BASTERRECHEA». EN LOGROÑO.—Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, núm. 19. Agencia de Información autorizada.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale C.a Sud-Atlantique Trasatlantique Chargeurs Reunis LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: El día 26 de agosto, el vapor «ELLE ISLE». El día 10 de septiembre, el vapor «GROIX». El día 5 de octubre, el vapor «EUBEE». Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisfice el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES. Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad: El día 25 de agosto, el vapor correo «LUTELIA». El día 22 de septiembre, el vapor «LAFAYETTE». El día 22 de octubre, el vapor «CUBA». Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia. LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ: Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO FELIX IGLESIAS Y COMPANIA Teléono 9.072.—BILBAO. Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga).

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos Bombas rosario, centrifugas, de trasiego, ec. t

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

Motores a Gasolina C. L.

provistos de radiador y ventilador para la refrigeración por agua, de 2 a 25 HP. Su sencillísimo y fácil manejo, reducido consumo y perfecto funcionamiento, les tiene colocados en el mercado en el codiciado lugar que ocupan.

Venta exclusiva para España: El Material Industrial (C. A.) BILBAO Agencia en Logroño General Zurbano, 14

Aguas y Balneario de Grávalos

En igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria. ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE. Automóvil del Balneario a los trenes de la mañana y tarde, en Alfaro. PARA DETALLES, DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

Compañía del Pacifico PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES,

Port Stanley, Magallanes, Coronel, Talcahuano y Valparaíso, saldrá de Santander el día 23 de septiembre el rápido y lujoso vapor correo ARITO Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precio del pasaje para Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, pesetas 593'50.—Idem en camarote cerrado, pesetas 628'50. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SE- NORES HIJOS DE BASTERRECHEA.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO Hacia el día 29 del actual, efectuará la próxima salida el vapor ATXERI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en Almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santurce.—Almacenes Sota y Aznar». También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-Logroño